

作为山东省直辖市之一,枣庄工业经济一度 走在山东前列。过去,枣庄人有两句话常挂在嘴 边,"一天三顿饭,顿顿靠煤炭""特色小吃是羊肉 汤、辣子鸡,支柱产业是挖煤炭、烧水泥"。近年 来,伴随煤炭资源枯竭,枣庄的发展脚步变慢了, 体量变瘦了,底子变薄了。目前,枣庄在山东16 个地市中GDP排名垫底,昔日"优等生",一下成 了"差等生"。

到了曙光。

"不为落后找理由,只为争先想办法",今年 以来,枣庄打响"工业强市、产业兴市"战略。传 统产业脱胎换骨,新兴产业快速崛起,产业集群 渐成规模,到处呈现出热气腾腾奋力赶超的景 象。基础差、底子薄的枣庄是如何负重赶超的?

## 换"心"

在枣庄,1972年投产的鲁南化工知名度特别 高。这个国家"三五"期间建设的8个中型氮肥厂 之一,曾在产量、效益等方面保持全国第一。2005 年,拥有自主知识产权的新型气化炉装置等先后 在此建成投用,中国煤化工技术至此不再受制于 人。2009年,鲁南化工开启了中国向发达国家出 口先进清洁能源化工技术的先河。那几年,鲁南 化工赢得了中国煤化工"摇篮"和"旗帜"的美誉。

然而,"一招鲜难以吃遍天"。随着企业错失 技术升级关键机会,设备老化、能耗高等问题显 现,加之产业链短、附加值低等因素影响,这家传 统老牌化工企业竟走到生死存亡的边缘——到 2016年,亏损达6亿元。从赫赫有名到形同"鸡 肋",鲁南化工电气车间党支部书记巩宝源对这 段经历不堪回首:"企业一直在亏损,有本事的职 工纷纷'孔雀东南飞'。

转机,始于2017年5月28日启动的一次"换 心手术"。这一天,鲁南化工净化节能升级改造 项目启动,这个被称为国内现场布局最复杂、集 成度最高、施工难度最大的化工技改项目,也是

技改项目,成为鲁南化工的救命稻草。

"当时,为了优化系统运行、节约投资,需要 在两块狭小空地上塞进11个高塔、60多台设备 和上万米管道,'换心手术'难度可想而知。"鲁南 化工党委书记、总经理张岭回忆说,"当时真是下 定了破釜沉舟的决心。'

经过14个月的奋战,换"心"如期完成。为 保证开车成功,净化车间开车组组长冯仁庆在车 间住了3个多月。一次次参数模拟,一次次方案 论证……终于在2018年7月14日,一次试开车 成功。新装置投用后,鲁南化工能源利用率提升 至88%以上,2018年当年创效5749万元,2019年 创效 2.14亿元。

换"心"后的鲁南化工精气神大振,一系列新 旧动能技改项目相继拉开建设大幕。聚甲醛是 一种性能接近金属的工程塑料,由于缺乏核心技 术,中国企业只能生产一些低端聚甲醛。为突破 技术封锁,鲁南化工开始了艰难探索。鲁南化工 聚甲醛事业部总经理助理龙厚坤回忆,聚甲醛装 置涉及700多台设备、6万多米管线、12条生产工 艺,一直未能达产达效,最严重时,一年亏损近 3000万元。此时恰逢山东实施新旧动能转换重 大工程,明确集中优势资源实现"十强"产业重点 突破,这让鲁南化工坚定了转型决心。

原兖矿集团先后投入2000多万元对聚甲醛 装置技术改造,同时组建专业团队技术攻关,逐 项攻克了很多制约难题,最终成功实现装置达产 达效。2020年6月28日,鲁南化工第二套高端聚 甲醛项目一次投料产出合格聚甲醛产品,目前一 年可创造利润2.2亿元。

"'伤筋动骨'换来企业'脱胎换骨'。在高端 化工产业领域,我们拥有2个国家级研发中心,今 年前三季度,规模以上高端化工产业实现增加值 同比增长19.6%,未来几年形成千亿元级产业规 模的梦想一定会实现。"枣庄市高端化工促进中心 副主任刘修存信心满怀地说。



## "换"字改变一座

山东枣庄市传统产业有了新内涵、新兴产 业有了新突破、产业集群有了新规模,这些新 变化,都是在一个"换"字下发生的:传统产业 换"心",新兴产业换"脑",特色产业换"道" 通过大刀阔斧地"换",换出了产业发展的变 化,换出了枣庄人对发展的信心。

以换"心"促传统产业之变。以煤化工为代 表的传统产业是枣庄的支柱产业。传统产业发 展不好,枣庄的产业就塌下半边天。新旧动能 转换,不是摒弃传统产业,而是要为传统产业 植入新技术的"心",令其焕发出生机和活力

以换"脑"促新兴产业之变。新兴产业是枣 庄新旧动能转换的重点。新兴产业不大不强, 制约了枣庄的产业发展。枣庄人主动检讨短 板、更新观念,立足本地农业资源优势和已有产 业集群基础,招大招强招新,不仅提升了产业集 群的档次和规模,而且实现了新项目和老资源

的化学反应,提高了本地农产品的附加值。

以换"道"促特色产业之变。特色产业根 植性强,与当地居民尤其是农民增收关系密 切。枣庄原来有一些规模不大但很有地方特 色的"草根"产业,如兽药产业、旧物市场、石榴 产业等,还有很具超前性的"气味"产业。这些 产业,在电商时代和数字经济时代有了做强做 大的机遇。枣庄人抓住了这些机遇,将这些产 业植入新赛道,打新业态牌,取得了不错的业 绩。"苔花如米小,也学牡丹开。"小产业有了 "专精特新"的理念,照样可以做出大文章

以换促变,以变图强。枣庄人通过"三换", 创造了动能转换、产业发展的生动局面,实现 了自身的发展突破,对资源型城市的全面转型 升级,也具有启发意义。

(作者系山东财经大学区 域经济研究院院长)



"由于长期落后,很多枣庄人已习以为常。" 在枣庄市投资促进局副局长张勇看来,落后不可 怕,可怕的是失去追赶的信心。"实际上,枣庄有 好几次起了大早,赶了晚集,与机遇失之交臂。" 据张勇介绍,以前,枣庄有八大批发市场,临沂市 兰山区多次派人来学习,如今,已经建成北方最 大的批发市场。枣庄人曾慨叹无法北上对接京 津冀产业转移,而同处鲁南的临沂人,却把眼光 盯在了如何打造长三角产业转移的大后方-

换"脑"

设的产业园区。枣庄市闻风而动,立即组织专家团

队深度分析:我国兽药产值从2015年的460亿元

增长到2020年的620亿元,年平均增长率超过

6%,衍生产品和产业附加值极高,有超数千亿元

"中国兽药谷",打造了我国生物医药领域第一个

兽药产业园区,中海生物技术(枣庄)有限公司是

落户兽药谷的第一家企业。"从今年2月25日开

工建设到6月25日试生产,只用了4个月。"该公

司副总经理杨若松坦言,当初,吸引他们的还有

枣庄的承诺:在最短时间内帮助企业建成厂房投

入生产。下一步,他们将深耕兽药谷,第二个项

如今,兽药谷已经落户企业4家,即将落户

二手车、旧图书、旧服装……在枣庄,这些

"闲物"被唤醒生金。去年,普衣国际经贸公司实

现再生纺织品出口300万美元,成为我国北方最

大的废旧纺织品处理企业。山东当康文化传媒

公司枣庄联营仓管理书籍1500万册、年发单量

130万单,成为国内最大的智能图书循环利用服

规模达1.2万亿元。枣庄正围绕创建中国国际闲

置品循环链试验区,构建系统完备的再生资源回

收利用和流通体系,推动以二手车、图书、服装、

办公设备等为主导的闲置品循环产业集聚发

展。目前,枣庄已集聚闲置经济企业500余家,

年交易额突破100亿元。枣庄还与天能集团签

订了投资20亿元的锂电池回收利用项目,以及

投资20亿元的汽车循环再制造产业园项目,正

推进国内最大的手机数码回收服务商爱回收等

业。11月20日,第一批王老吉"石榴+"系列产品

在枣庄峄城区王老吉大健康产业园下线。这个

总投资20亿元的石榴产业项目,在签约仅7个月

后就开始试生产。"年产3.5万吨产品,这里将成

另辟蹊径,培养更多人无我有的"小草"产

数据显示,2020年,国内闲置物品相关市场

务商,预计今年主营收入超过1亿元。

今年5月,枣庄与中国兽药协会合作共建

级的市场潜力。

目近期将开工建设。

2家,正在洽谈13家。

100余家企业进驻……

从业者张忠

涛告诉记

"如今,重塑枣庄工业昔日辉煌的愿景将人 们的心'点燃'。我们身居最后一名,已无路可 退,那就大步向前;倒数第一,说明我们进步空间 还非常大。"张勇言语间透出刚毅与决心。

兰陵蔬菜产业已成为长三角地区的"菜园子"。

每天,200多万公斤蔬菜从兰陵南下……

观念一转天地宽。投资30亿元的上海麦金 地中央大厨房项目落户滕州。素有"鲁南粮仓" 之称的滕州,是国家商品粮基地、优质蔬菜基地、 "中国马铃薯之乡"。如何让农业插上工业化翅 膀,实现一二三产业融合发展? 滕州市农副产品 物流中心董事长郝子华告诉记者,"他们之前也 上马过农产品深加工项目,但技术含量不高、融 合性不强,没有形成完整产业链条"。

自己不行,就把老师请到家门口。今年初, 滕州进一步解放思想,与上海麦金地签下合作大 单,涵盖智慧农贸、中央厨房、美食街区、绿色食 材网络供应链4个板块,将在枣庄"五区一市"建 设6个智能化中央厨房,升级30个智慧农贸市 场,全面打造集智慧农产品交易、农产品精加工 等为一体的一二三产业融合可持续发展及科技 创新型产业集群。

"落户滕州,是被当地政府的包容与真诚所 打动。"上海麦金地链融滕州中央大厨房项目总 经理李欣涛告诉记者:"当地部门对外来企业十 分呵护,帮助解决证照办理、项目建设等难题,确 保了项目当年签约、当年开工、当年建成。"李欣 涛粗略算了一笔账:中央大厨房每年将提供10 万人的团餐能力,就地消耗滕州三分之一的马铃 薯与四分之一的时令蔬菜,大幅缩短了运输成 本,促进了当地农民增收、农业增效。

哪怕走得慢一点,也要走得扎扎实实。尽管亟 待摆脱落后局面,但枣庄要实实在在的成效,绝不 要"虚假的繁荣"。今年以来,枣庄聚焦"6+3"现代 产业体系,对接产业头部企业,变"来什么要什么' 为"要什么招什么",并组建小分队精准招商。

12月14日,枣庄与欣旺达电子股份有限公 司签署《年产30GWh动力电池、储能电池及配套 生产基地项目投资协议》。该项目总投资200亿 元,是枣庄市单体投资最大的锂电项目,将带动 汽车动力电池、储能电池全产业链企业在枣庄集 群集聚发展,为枣庄建设绿色安全新能源典范城 市、打造中国北方锂电之都提供强力支撑

目前,枣庄拥有锂电企业35家,产品种类达 200多个,不但供应国内众多企业,还出口欧美。

枣庄市智能制造产业促进中心副主任王旭 光告诉记者,今年,枣庄全力打造京沪廊道智能 制造高地,科技含量高、发展前景好的项目越来 越多。1月份至9月份,枣庄新增高端装备产业签 约项目104个,新开工高端装备产业项目68个, 高端装备产业营业收入同比增长32.33%。截至 10月底,181个省市级重点项目完成年度投资计 划的139.7%,取得了历史最好成绩。

石榴盆景特色小镇已培育出石榴盆景企业300

▶ 高端装备产业

营业收入同比增长

32.33%

依托"石榴"这个"小不点",枣庄计划到2023 年末,石榴深加工龙头企业达10家以上,建成农 文旅康养项目30个以上,新创建国家5A级景区 1个,新打造石榴主题景区1个、核心景点3个,石 榴产业总产值达到100亿元。

气味也可以做成大产业,你信吗?在枣庄山 亭区翼云科创园嗅谷体验馆,记者穿戴上专业设 备,通过气味播放器,身临其境地感受到蛋糕房 的香甜以及花海沁人心脾的芳香。"我们是全球 首家数字气味行业应用方案提供商,通过核心技 术实现了气味的数字化、网络化传输和终端播 放。"为科技体验馆提供技术支持的气味王国科 技有限公司 CEO 黄剑炜告诉记者,他们的数据 气味库达1300种以上,已编码3000余种基础气 味,正在建立缜密的"数字气味词典",目前已拥 有专利110多项。依托该企业,总投资30亿元的 "中国嗅谷"项目于今年1月在山亭区开工建设, 着力打造中国首个数字嗅觉产业基地和国际数

崛起、重塑昔日辉煌增添了新动能。今年以来,枣 庄经济运行稳中有进、持续向好、质效双升。前三 季度,全市工业企业利润总额增长143.2%,居山 东省第2位;GDP同比增长9.9%;15项主要经济 指标中,有10项增幅位居山东省前10位——枣 庄正在全面摆脱被动落后局面。

余家,从业人员超过4000名,年销售各类石榴盆 景50万盆,营业额达5亿元至8亿元。

字嗅觉产业核心集群。

枣庄"三换",换出一片新天地,为加速工业

